

印度处心积虑搞了个大动作

中国的有些事情，还真不是当下的印度能够比拟的。但印度的后发优势，尤其是对中国的猜忌，也是一个不容忽视的事实。

“历史将会记住这一天，2018年1月26日。”印度总理莫迪这样说。印度媒体则用“史无前例”“创造历史”来形容这件大事。这一天是印度独立日。按照惯例，印度每年都会邀请一个外国领导人作为主宾，日本首相安倍、美国前总统奥巴马都曾是座上宾。但今年，印度破天荒地邀请了东盟10国领导人集体来到印度观礼，这些领导人也欣然与会。

我们的11个邻国走到了一起，关系跃上了一个台阶，中国乐见其成，但一些意味深长的话，则必须引起警惕。在这次峰会上，印度和东盟10国发表的《德里宣言》中有一段话这样表述：双方要维持和促进区域和平、稳定、海上安全与保障、区域的航行与飞越自由，和其他海洋合法使用权、畅通无阻的合法海洋商业活动，以及促进和平解决争端的重要性，且遵守公认的国际法原则，包括联合国海洋法公约及国际民航组织和国际海事组织的有关标准及建议做法。

此外，在与东盟领导人峰会上，莫迪还表示，印度赞同东盟有关以规范为基础的社会及和平价值观的看法，而航行自由将是印度与东盟在海事领域的关键焦点。

请注意，“航行自由”，以及所谓“遵守公认的国际法准则”！词都是好词，话都是好话，但话中显然有话。因为谁都知道，中国和越南等国在南海岛礁上存在争议，当年所谓的南海裁决也都有这样的词语。

为什么印度要邀请东盟10国领导人？你可以说印度很重视东盟，但打破常规的背后，却是印度的外交谋略，按照印度媒体的说法，印度这样拉拢东盟，目的是“遏制中国的野心”。路透社一篇报道文章的第一句话就是：印度和东盟领导人举行的峰会上同意，加强双方海上合作，这些国家正寻求平衡中国在该地区日益增加的分量。

在东盟10国中，越南总理第一个抵达新德里



刘洪

访问。据越南《人民报》报道，越南领导人高度评价印度关于南海问题的立场。此前，越南驻印度大使曾表示，越方欢迎印度在南海越专属经济区进行油气田投资，并随时欢迎印度海军军舰访问越港口。

这些表态，显然意味深长。对此，中国外交部发言人陆慷当时这样回应：中方对周边有关国家发展相互关系不持异议，但坚决反对有关方面借机侵害中方在南海的正当权益，损害地区的和平稳定。这是外交口吻，但里面的几个关键词：“坚决反对”，“有关国家借机侵害”，也显示了中国的高度警惕。

除了拉拢东盟国家外，印度、美国、日本、澳大利亚也在不断加强接触，按照一些西方媒体的话说，这四国正在打造“亚洲版北约”，谁是假想敌，也是显而易见的。

印度最近的动作有点大，或许也正常，因为印度确实从没像现在这强大和自信。2016年印度GDP同比增长了7.1%，这是印度连续3年经济增速超过中国。

印度正在崛起，一个不容忽视的方面，就是印度的人口红利。据统计，世界主要国家人口年龄中位数，美国接近40岁，日本则达到了46岁，中国则在37岁左右，但印度只有27.6岁！形象地说，日美等发达国家和中国已经是中年人，而印度还是血气方刚的小伙子。所以，莫迪才敢宣称：一个有着8亿年轻人的国家有什么奇迹不能创造？

当然，印度不是1962年的印度，中国肯定也不是1962年的中国。虽然在周边国家中，只有印度对“一带一路”倡议颇多龃龉；但美日都派代表出席去年的北京高峰论坛，安倍不久前还公开表达了合作意愿。中国的有些事情，还真不是当下的印度能够比拟的。但印度的后发优势，尤其是对中国的猜忌，也是一个不容忽视的事实。试想一下，在你向前奔走的时候，突然身后出现了一个目光紧盯你后背的对手，你会是什么感觉。中国不能掉以轻心啊！

印度正在崛起，一个不容忽视的方面，就是印度的人口红利。

✉ [发自北京]